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KOLIK UHLIKU ZADRZ] STROM?

Podle udaju dostupnych v literature i na internetu zjistite, Ze prdmérny strom za sviij
Zivot (100 let) absorbuje 1 tunu CO2. Co je ale priimérny strom, jak je velky, mad tvrdé
nebo mékké drevo. Zajimad vds, kolik zadrzi CO2 stromy ve vasem okoli?

Cil lekce: Zaci spocitaji, kolik uhliku zadrzi kmen stromu na zahradé, v lese ¢&i pred
Skolou. Zméfi vysku stromu i jeho prOmér a z tabulek zjisti, kolik dfeva kmen obsahuje.
Z hmotnosti stromu pak vypocitaji mnozstvi navazaného uhliku.

Cas: 2x45 minut
Vék: 8.-g. tfida ZS5, SS
Misto: okoli Skoly (kde je mozné pozorovat a méfit dreviny)
Obdobi: celoro¢né
. PomUcky: pomdcky pro méreni stromu (metr, prdmérka, dvoumetrova tyc a
B Christenovo métidlo, klinometr ¢i jiny vySkomér), tablet i telefon do skupiny pro
stazeni aplikace nebo lesnické objemoveé tabulky, papir, podlozka a tuzka do skupiny,
kalkulacka, periodicka tabulka nebo matematicko-fyzikalni tabulky

1 ODHAD

Z&ci si vyberou vzrostly strom (v domluveném prostoru) nebo jim strom zaddme. NeZ
se pustime do prace, jednotlivci ¢i skupiny zapisi své hypotézy:

a) odhadnéte:

vysku stromu

jeho Sirku (v 1,3m)

objem dreva

vahu stromu

kolik tento strom zadrzuje C ¢i CO2
b) jak by to bylo mozné zjistit/zméfrit

2 MERENi STROMU

Zjistite vysku a prdmér stromu a také jeho druh. Vysku mizete zméfit nékolika zpUsoby
napf. i pomoci Christenova méfidla. Primér mérte ve vysce 1,3m.

3 OBJEM DREVA

Z objemovych tabulek nebo drevarské kalkulacky (https://www.drevari.cz/wood-
calculators) zjistite objem dreva vaseho stromu. Pouzijte vypocet podle Petrase a
Pajtika pro CR a SR.

4 HMOTNOST STROMU

Z kalkulacky podle objemu a druhu stromu zjistite hmotnost stromu bez vétvi a kiry.
To znamen3, ze objem dreva bude jesté ve skutecnosti o néjakych 5—10 % vétsi (hodné
to zalezi na druhu stromu, tvaru koruny, stafi...).
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TIP: V kalkuladce pouzijte odkaz ,fezivo — objem —hmotnost". Mizete pouzit i vypocet
pro Cerstvou kulatinu, ale pak poditejte s tim, ze az 50% hmotnosti dfeva je voda.

5 MNOZSTVi UHLIKU

Drevo obsahuje predevsim celuldzu a lignin. Celuldza je chemicky C6 Hio Os, lignin je
slozit&jsi, je to smés organickych latek (sacharidd) s velmi podobnym slozenim jako
celuldza (a dfevo ho obsahuje 20 % - 30 %). Podle atomové hmotnosti (stfedoskolaci si
to s pomoci periodické tabulky prvkd spoditaji sami) tvori tedy uhlik néjakych 44 %
dreva. Relativni atomovda hmotnost prvkd: uhlik:12, vodik:1, kyslik:16. Hmotnost dieva
z kalkulacky (v suchém stavu — témér bez vody) tedy vynasobim 44 %. A dostanu
mnozstvi uhliku (C).

6 HMOTNOST VAZANEHO CO,

Pokud bychom chtéli znat hmotnost vazaného CO2, budeme postupovat takto: v CO2

@‘ tvori uhlik pouhych 27 % hmotnosti (C: 12, 2x O: 2x 16 = 32, celkem tedy 12 + 32 = 44;
12/44 = 0,27 = 27 %), proto hmotnost uhliku z predchoziho bodu vydélime 0,27 a
dostaneme hmotnost vazaného oxidu uhli¢itého CO.. Pozor! —tato hmotnost je 0 63 %
vétsi, nez celkova hmotnost stromu — ale uvédomme si, ze velkou ¢ast molekuly CO,
vrati strom do atmosféry v podobé kysliku O..

AZ budete kacet vzrostly strom, uz vite, kolik CO, uvolni, kdyz ho spalite. Je to praveé ta
hmotnost CO,, kterou predtim strom casto desitky let do svého téla vazal. Kdyz ho
pokacite a nechate shnit, bude se stejné mnozstvi uhliku uvolfiovat postupné, zase
desitky let, a pokud z néj postavite srub), bude dal fixovat uhlik, ktery obsahuje, jesté
tfeba i sto let... Pokud ho ale nechate dal rst, bude fixovat dalsi a dalsi uhlik, nékteré
stromy treba i 5oo let.
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7 OHLEDNUTI aneb VEDECKE ZAVERY
Védecky prizkum se studenty uzavieme zhodnocenim. Na co jsme pfisli? Jaka ¢isla a

data jsme zjistili? Jak presné byly nase odhady z Uvodu lekce? Mdzeme dal diskutovat
nad otazkami:

P
i

2

e Azbudeme kacet vzrostly strom, uz budeme védét kolik CO2 uvolni, kdyz ho
spalime? (Je to pravé hmotnost CO2, kterou predtim strom ¢asto desitky let do
svého téla vazal.)

o Cose stane, kdyz strom nechame shnit? (Bude se stejné mnozstvi uhliku uvolfiovat
postupné, zase desitky let).

o Cosestane, pokud z néj postavime srub? (Bude dal fixovat uhlik, teda ta cast
vyuzitelna na tramy a prkna.)

e Cose stane, pokud ho nechame dal rist? (Bude dal fixovat uhlik, nejen ten, ktery
uz nasbiral béhem svého zivota, ale mize byt akumulatorem dalSiho uhliku jesté
stovky let)

CO LZE HODNOTIT (dUukaz o uceni):

o Zak si sam ¢i ve skupiné zapise svou hypotézu (nap¥. kolik CO, vybrany strom
zachytil).

* Zméfi rozméry stromu a vypocita potfebné mezikroky (hmotnost stromu,
mnozstvi uhliku).

e Spocita podil CO, ve stromu a v zavéru zhodnoti své vypocty i vliv zpracovani
dreva na rychlost uvolnéni CO..

AUTORI: Martin Kfiz a Toma$ Krasensky
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Pracovni list pro ZS

1. U vybraného stromu druhu:

2. Odhadnia zmér:

Vysku stromu: odhad: m  skutecna vyska: m

PrOmér (v 1,3m): odhad: cm  skutecny prOmér: cm

3. Odhadni a vypocitej:

Odhadni objem a hmotnost a zadej druh stromu, jeho vysku a Sitku do tabulky:

Objem dreva: odhad: m3 ztabulek: m3

Vypocitej hmotnost dreva priblizné:

Dreviny Objemova hmotnost susiny Priklady dfevin
lehké 400 — 500 kg/m3 smrk, jedle, borovice, topol
mirné tézké 500 - 600 kg/m3 vrba, modfin, mahagon
stredné tézké 600 - 700 kg/m3 bfiza, jasan, dub, buk
tézkeé 700 - 1000 kg/m3 akat, habr
Hmotnost dfeva: odhad: kg vypocet: kg
A ted'uz jen hmotnost uhliku (C): jde o0 44% celkové hmotnosti stromu: kg

Hmotnost (CO2): 27% hmotnosti molekuly CO2 je C, proto predchozi Cislo, tedy hmotnost

uhliku, vydélime cislem o,27: kg

Nas strom o vysce m fixuje kg CO2
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Pracovni list pro S5

1. U vybraného stromu druhu:

2. Odhadnia zmér:

Vysku stromu: odhad: m  skutecna vyska: m

PrOmeér (v 1,3m): odhad: cm skutecny prdmér: cm

3. Odhadni a vypocite;j:
Odhadni objem a hmotnost a zadej druh stromu, jeho vysku a sitku do tabulky:

Objem dreva: odhad: m3 ztabulek: m3

Vypocitej z objemu hmotnost dfeva v suchém stavu pomoci drevarskych tabulek (pocitejte
suché drevo — fezivo) nebo Cerstvou kulatinu (ale potom polovina vahy dfeva je voda)

Hmotnost Cerstvého dieva: odhad: kg, vypocet: kg

Hmotnost suchého dfeva:  odhad: kg, vypocet: kg

Dostali jsme se na hmotnost dreva, které obsahuje celuldzu a lignin, tedy nasledujici prvky
v nasledujicim poméru: C6 Hio Os, podle periodické soustavy prvkd vypocitej, kolik procent
hmotnosti dreva tvori uhlik: %

Jakou hmotnost ma uhlik v tvém stromé? kg

Kolik bylo potfeba CO2, aby strom navazal uhlik, jakou hmotnost CO2 strom fixuje?
kg

.....

Nas strom o vysce m fixuje kg CO2
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